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Industrie minière au Sénégal:

Avantages et inconvenients

Résultats du 6è Round d’Afrobaromètre au Sénégal
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Résumé

• Exploitation des mines, créations d’emplois, et développement des 
territoires: Des majorités relatives de Sénégalais jugent que l’industrie 

minière contribue à la création d’emplois, au développement local, et à 

la réduction de l’exode rural. Mais environ quatre citoyens sur 10 

déclarent ne pas savoir l’importance de l’industrie minière. Les 

Sénégalais du niveau secondaire sont plus enclins à affirmer un rôle positif 

de l’industrie minière.

• Externalités environnementales, profits aux sociétés minières étrangères, 
et manque de transparence: De même, des majorités relatives trouvent 

que l’exploitation des mines dégrade l’environnement, que l’industrie 

minière profite aux sociétés minières étrangères, et que l’exploitation des 

mines et des ressources naturelles n’est pas transparente.

• Impact global sur l’économie nationale: Dans l’ensemble, la perception 

publique de l’industrie minière et l’industrie des ressources naturelles est 

favorable: Les Sénégalais sont quatre fois plus enclins de trouver qu’elles 

aident le pays (46%) que de dire qu’elles nuisent au pays. Mais près de 

quatre Sénégalais sur 10 (37%) n’en savent rien.
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Que signifie Afrobaromètre?

• Afrobaromètre (AB) est une série comparative des enquêtes nationales 

qui mesure les attitudes publiques envers la démocratie, la gouvernance, 

l’économie, le leadership, l’identité ainsi que d’autres questions y 

afférents.

• AB est un réseau indépendants de chercheurs africains. 

• Lancé en 1999-2001 dans 12 pays, le réseau est en train de mener le 

6ème tour  d'enquêtes (2014-2015) dans 35 pays.

• L’objectif d’AB: Donner au public une voix dans les processus de prise de 

décision politique en fournissant des données de haute qualité aux 

décideurs, aux organisations de la société civile, aux académiciens, aux 

médias, aux bailleurs et investisseurs, ainsi qu’aux Africains ordinaires.

• Dans chaque pays, il y a un Partenaire National responsable de la mise 

en œuvre de l’enquête. Au Sénégal, le Partenaire National est le 

CERADD.



Couverture
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Méthodologie

• Un échantillon nationalement représentatif des citoyens adultes  

(âgés de 18 ans et plus).
– L’ensemble des répondants sont aléatoirement sélectionnés.

– Chaque adulte a une chance égale d’être sélectionné.

• Des interviews dans la langue de choix du répondant

• Un instrument d’enquête standard pour tous les pays permettant 

des comparaisons inter-pays

• L‘enquête a touché 1.200 adultes sénégalais. Un échantillon de 

cette taille donne des résultats avec une marge d’erreur de +/-

3% à un niveau de confiance de 95%.

• Le travail de terrain pour le Round 6 au Sénégal a été effectué 

entre le 22 novembre et le 7 décembre 2014 à travers les 14 

régions du pays.



Répartition de l’échantillon 
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Résultats démographiques

7

%
Sexe Homme 50

Femme 50

Milieu de

résidence

Urbain 44

Rural 56

%
Age 18-25 ans 22

26-35 ans 28

36-45 ans 21

46-55 ans

56-65 ans

Plus de 65 ans

14

9

6

%

Religion Chrétien 4

Musulman 23

Mouride

Tijane

Qadiriya

Autre

28

40

3

2
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49%

18%

22%

11%

Répartition selon le niveau d’éducation

Pas d'éducation/informel Primaire Secondaire Supérieur

%
Groupes

ethniques

Wolof 48

Pulaar/Toucouleur 26

Serer 11

Mandinka/Bambara

Diola

Autre

5

4

6
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Résultats
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L’exploitation des mines, création d’emplois, 

développement local, et l’exode rural
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Résultats clés

■ Pour quatre Sénégalais sur 10 (43%), l’industrie minière contribue à 

la création d’emplois et au développement local, contre 18% qui 

nient une telle contribution.  

■ Par ailleurs, pour 35% des Sénégalais, l’industrie minière contribue 

à réduire l’exode rural, contre 21% qui pense le contraire.

■ Sur les deux questions, environ quatre citoyens sur 10 déclarent ne 

pas savoir l’importance de l’industrie minière. Les citadins et les 

ruraux partagent les mêmes avis, mais les Sénégalais du niveau 

secondaire sont plus enclins à affirmer un rôle positif de l’industrie 

minière.



Industrie minière contribue-t-elle à la création d’emplois et au 

développement local? I Sénégal | 2014

La question posée aux répondants: Veuillez me dire si vous êtes d’accord ou non: L'industrie 

minière au Sénégal contribue à la création d’emplois et au développement local? 
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Industrie minière contribue-t-elle à la création d’emplois et au 

développement local? | par milieu de résidence et niveau 

d’instruction | Sénégal | 2014

La question posée aux répondants: Veuillez me dire si vous êtes d’accord ou non: L'industrie 

minière au Sénégal contribue à la création d’emplois et au développement local? 
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Industrie minière contribue-t-elle à réduire l’exode rural I Sénégal 

| 2014

La question posée aux répondants: Veuillez me dire si vous êtes d’accord ou non: L'industrie 

minière au Sénégal contribue à réduire l’exode rural?
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Industrie minière contribue-t-elle à réduire l’exode rural? | par 

milieu de  résidence et niveau d’instruction I Sénégal | 2014

La question posée aux répondants: Veuillez me dire si vous êtes d’accord ou non: L'industrie 

minière au Sénégal contribue à réduire l’exode rural?
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L’industrie minière sénégalaise, 

externalités environnementales, et profit 

aux sociétés minières étrangères
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Résultats clés

■ Quatre Sénégalais sur 10 (37%) trouvent que l’exploitation des mines 
dégrade l’environnement. Près de la moitié des Sénégalais (48%) 
disent qu’ils ne savent pas. 

■ Les urbains, les mieux instruits, et les mieux nantis sont plus enclins de 
penser que l’exploitation des mines dégrade l’environnement. 

■ Près de la moitié des Sénégalais (47%) trouvent que l’industrie minière 
profite aux sociétés minières étrangères. 

■ Les mieux instruits et les mieux nantis sont plus enclins de dire que 
l’industrie minière profite aux sociétés minières étrangères.

■ Ceux qui travaillent dans la société civile sont presque unanimes 
(92%) a penser que l’industrie minière profite aux sociétés étrangères. 
Cette perception est également élevée parmi ceux qui travaillent 
pour le gouvernement (67%) et pour le secteur privé (62%).



Industrie minière et dégradation de 
l’environnement I Sénégal | 2014

La question posée aux répondants: Veuillez me dire si vous êtes d’accord ou non: L'industrie 

minière au Sénégal favorise la dégradation de l’environnement? 
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Industrie minière et dégradation de l’environnement | par 

pauvreté vécue, niveau d’instruction, et milieu de  résidence         

I Sénégal | 2014

La question posée aux répondants: Veuillez me dire si vous êtes d’accord ou non: L'industrie 

minière au Sénégal favorise la dégradation de l’environnement? 
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Industrie minière et profit aux sociétés minières étrangères 

I Sénégal | 2014

La question posée aux répondants: Veuillez me dire si vous êtes d’accord ou non: L'industrie 

minière au Sénégal profite aux sociétés minières étrangères?
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Industrie minière et profit aux sociétés minières étrangères | par

niveau d’instruction, secteur d’activité, et pauvreté vécue                   

| Sénégal | 2014

La question posée aux répondants: Veuillez me dire si vous êtes d’accord ou non: L'industrie 

minière au Sénégal profite aux sociétés minières étrangères?
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L’industrie minière et des ressources

naturelles n’est pas assez transparente mais

reste utile pour le pays
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Résultats clés

 Seulement un Sénégalais sur 10 (9%) trouvent que l’exploitation 

des mines et des ressources naturelles au Sénégal est 

transparente. La majorité (52%) disent qu’ils ne savent pas.

 Néanmoins, dans l’ensemble, la perception publique de l’industrie 

minière et l’industrie des ressources naturelles est favorable: Les 

Sénégalais sont plus enclins de trouver qu’elles aident « quelque 

peu » ou « beaucoup » le pays (46%) que de dire qu’elles nuisent 

au pays. Près de quatre Sénégalais sur 10 (37%) n’en savent rien.

 Les mieux nantis, les mieux instruits, et les urbains sont plus 

favorables dans leurs perceptions de ces industries.



Transparence de l’industrie minière I Sénégal | 2014

La question posée aux répondants: Veuillez me dire si vous êtes d’accord ou non: L’exploitation 

des mines et des ressources naturelles est transparente?
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Transparence de l’industrie minière | par pauvreté 

vécue, niveau d’instruction, et milieu de résidence      

| Sénégal | 2014

La question posée aux répondants: Veuillez me dire si vous êtes d’accord ou non: L’exploitation 

des mines et des ressources naturelles est transparente?
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Impact global de l’industrie minière I Sénégal | 2014

La question posée aux répondants: Dans l'ensemble, pensez-vous que l'industrie minière et 

l'industrie des ressources naturelles au Sénégal fait plus pour aider le pays ou plus à lui nuire?
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Impact global de l’industrie minière selon le milieu de 

résidence I par pauvreté vécue, niveau d’instruction, 

et milieu de résidence| Sénégal | 2014

La question posée aux répondants: Dans l'ensemble, pensez-vous que l'industrie minière et 

l'industrie des ressources naturelles au Sénégal fait plus pour aider le pays ou plus à lui nuire?
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Conclusion

 Bien que l’exploitation des mines et des ressources naturelles 
soit jugée de façon générale bénéfique pour le pays, elle 
cause cependant des externalités environnementales et 
profite aux sociétés minières étrangères. 

 Les pauvres, les personnes de faible niveau d’instruction 
ainsi que les ruraux sont moins enclins à considérer 
l’exploitation des mines et des ressources naturelles comme 
bénéfique pour le pays.
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Pour plus d’informations, veuillez contacter:

Pr Babaly SALL

Telephone: +221 77 542 06 96

Email: bbsall@gmail.com

Veuillez consulter:

www.afrobarometer.org

Veuillez nous suivre sur Facebook et Twitter 

@Afrobarometer. 

Merci


